

## 情寄清华 师恩难忘

### ——记“清华给 1961”微信群聊

○ 顾尔昌（1961 土木）

2014 年 7 月，我们清华大学 1956—1961 届给排水专业的同学在黄瑞生、樊勛昌、王靖波同学组织下开始了微信群聊。我们 23 位同学生活在北京、上海、香港、云南个旧、内蒙古包头、江苏、成都、重庆、广东……每天清晨开始，谁有空谁就聊，你一言，我一语，天南地北、纵横千里。通过微信聊天，每一天我们好似回到了清华园，每一时仿佛生活在同学间。

9 月 1 日开学之际，我们聊天的主题是说说 58 年前刚入学时的情景。有人说：“那一年，我第一次出远门，坐三天三夜火车到北京，踏进清华园，就像《红楼梦》里板儿进了大观园，分不清东西南北。”有人说：“那年我进北京，城墙还好好的，电车是有轨的，车票 2 ~ 4 分钱，清华园周围全是玉米地。”有人说：“我是南方人，去学校时光脚、单裤，一个小包、一条凉席。北京冬天冷，学校给我们发棉衣、棉被，感恩！”有人回应说：“哎哟，你们怎么记得那么清？我只记得我们一起去颐和园，出西校门穿过农田，黄同学给大家照相，有一张在公交车上，照得真好，我一直珍藏。可惜其中有的同学不在了，怀念！”有人说：“记不记得入学第一个中秋节，我们班在一号楼阳台赏月，桌上摆着苹果、香蕉。宋同学拿了只香蕉要我吃，而我是南方人，常吃香蕉，少见苹果，

所以不管他如何劝，就是不吃香蕉。我说，我想吃苹果。他没法，只好问我，哎，这香蕉怎么吃？哈哈！原来如此。可惜宋同学已失去联系，要不，与他旧事重提，他也一定好笑。”有人说：“我刚到清华报到，找不到宿舍，原来他们把我当成了男的，分到男宿舍去了。哈哈！”

看同学们聊天很有趣：“喂！你好年轻、好帅啊！我好羡慕！”“喂！站着的那位帅哥是令公子吗？”“对不起！我还在学习电脑写字，我会努力，尽快回来。”“好样的！加油！”“小姐姐真厉害，会用五笔输入法，可以盲打。太棒了，佩服！”

你能看出我们多大年龄？我们都已年过古稀，最小的 75 岁，最大的 83 岁。

清华人永葆智慧，永葆青春！

9 月 10 日是教师节，我们在微信上一起向清华的老师们致敬，掀起了一个敬师爱师的热聊高潮。我们忆起了陶葆楷、李颂琛、王占生、顾夏声、王继明、徐鼎文、钱易、孔令颐等老师。有人说：“陶葆楷先生在 1959 年给我们授课，讲到污水、污泥处理和综合利用时，就提出了‘环境保护’的概念，这是 55 年以前的事啊！他在改革开放早期就在清华率先建立环境工程系（现今‘环境学院’）。想到如今大气、河流污染严重，更感到先生的眼光超前、深远。陶先生不愧为中国环境保护

的先驱。”有人说：“陶先生曾两次对我单独教育，其情铭心，怀念永存！”有人说：

“记得一次做完毕业设计，我代表小组做答辩。那时，我住在一号楼五楼宿舍，听到有人敲门，开门一看，是陶先生。他问我：“黄同学，你的讲稿和有关数据可不可以借给我？”我当时感觉很过意不去，他老人家只要托人说一声，我肯定马上送去给他的，还让先生亲自跑到五楼。陶先生的认真负责、平等待人，令人起敬！所以，今年中央电视台热播的电视连续剧《水木清华》中还有陶葆楷先生出现呢。”

有人说：“记得辅导数学的孔令颐老师吗？还有一口无锡话的储钟瑞教授，美丽娇小的俄语老师左文江，教材料力学的张福范先生。张先生一口苏州话，穿双大棉鞋，材料力学讲得特好，令人难忘！”有人说：“许保玖先生也很了不起，他率先提出了‘水工业’的概念及其内涵，论证了与水工业相匹配、依托的学科及其学科体系，界定了学科领域，确定了给水排水在工程学科中的独立学科定位。他提出给水、排水不能割裂，给水是借，排水是还，得有借有还，不能只借不还。他用非常通俗的语言说出了人与自然的关系。我为自己是许先生的开门弟子而骄傲。今天是教师节，在此，遥祝他老人家健康长寿！”有人说：“一次李颂琛老师到一号楼五层给我们辅导，他从西边上楼经过大阳台时，因晚上看不清，一下撞在阳台杂放着的双层木床上，脸上差点出血。我当时是学习委员，为此非常歉疚，久久不能释怀。”有人说：“顾夏声先生是我们毕业设计的责任教授，当年他给我找到一本厚厚的离子交换技术指导设计，陈先生具

体辅导，他们严谨认真的教学态度，使我终生难忘。”有人说：“记得百年校庆，我们给顾先生、陈志义先生和黄铭荣先生送百年校庆和我们毕业50年的纪念册，当时顾先生已卧床不起，他拿着纪念册十分高兴！我们看到几位教授家里条件很一般甚至很差！”有人说：“钱易老师也很好，学术成就大大的，被选为工程院院士。

‘环境友好型社会’就是她提出的，被中央接受采纳。我们在校时，她还是年轻助教，但我喜欢她讲课观点明确，条理清晰。她带我们到上海实习，生活上对大家很关心。”……

说起自己的老师，同学们滔滔不绝，思念加崇敬，字里行间充满着感恩，感恩老师的教育和培养。同学们说，如果我们在后来的工作中对祖国有点滴贡献和成就的话，都离不开老师们的辛勤教导。清华正是有了这样一批甘于奉献，不计报酬，不辞辛劳的人，才造就了许许多多清华学子的昨天、今天和明天！

回忆清华，是我们人生中的一大快乐！我们永远记着工字厅的端庄，大礼堂的典雅，荷花池的清香，白杨树的高昂。更记得并想念教过我们的各位师长！

微信把分布在全国各地的同学联结在一起，群聊让我们忆起了清华园的点点滴滴，想起了同学间有趣的往事；微信增强了同学间的情谊，也给我们晚年生活增添了许多快乐！

我们衷心祝愿清华永远“自强不息、厚德载物”！

衷心祝愿老师们健康长寿！

2014年10月6日